

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора психологических наук, профессора кафедры политической психологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» Дейнека Ольги Сергеевны на диссертацию Литвинова Владимира Юрьевича «Психосемантический анализ представлений о России у молодежи, проживающей в различных регионах страны», представленную к защите в диссертационном совете 24.1.110.02 на базе ФГБУН «Институт психологии Российской академии наук» на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Актуальность и новизна представленного В.Ю. Литвиновым к защите диссертационного исследования не вызывает сомнения. В современных условиях сфера образов и представлений молодежи, которая является частью картины мира, влияет на ценностные установки и поведение, формируют отношение молодых людей к территориям, странам, нациям, что важно учитывать при решении стратегических задач нашей страны.

В работе четко обозначена проблема исследования, сформулированы цель, объект (картина мира молодёжи, проживающей в различных регионах страны), предмет (представления о России и о регионе проживания в картине мира молодежи из различных субъектов страны) и гипотезы научного исследования. Целесообразность исследовать именно представителей молодежи страны обусловлена тем, что эта категория лиц является наиболее подверженной разного рода влияниям и психологическому воздействию извне, а также тем, что молодежь участвует в формировании образа будущего России, влияет на общественные процессы внутри страны и ее имидж на мировой арене.

Теоретическая часть работы отличается привлечением сложных и неоднозначных понятий и категорий, а именно: «сознание», «картина мира», «образ мира», «представления о России», «представления о регионе», «гражданская идентичность», и их подробным анализом. Для этого автор переработал большой объем научной литературы. Библиографический список в конце диссертации занимает на 39 страниц. Следует отметить научный кругозор и эрудицию автора.

Методология (использование междисциплинарного, уровневого и сравнительного подходов) и *методы* (модификация семантического дифференциала, незаконченные предложения, ассоциации) прописаны грамотно и четко. Следует отметить, что понятие «образ» в работе используется не только технологически (как данные метода семантического

дифференциала), а концептуально, категориально, с учетом многоаспектности и междисциплинарности образа страны.

Эмпирическая часть исследования представлена во второй главе работы. Она содержит описание методов, выборки и процедур статистического анализа данных, а также изложение результатов каждого этапа исследования. Для сбора данных использовалась лицензированная площадка – сервис, на котором было получено от испытуемых официальное согласие на обработку их данных. Несомненным достоинством разработанной автором программы исследования является ее направленность на изучение различных составляющих представлений о России и регионе проживания у молодежи страны: исторических символов, героев России и региональных героев, праздников, и ценностного ядра, сформированного на основе категориальной структуры образа России и образа региона проживания.

Результаты исследования показывают, что работа отличается оригинальностью, предпринята попытка с помощью сравнения групп испытуемых из различных макрорегионов страны выявить региональные особенности представлений о России у молодежи. Результаты факторного анализа представлены корректно, проведен обоснованный анализ полученных результатов и детальная интерпретация их психологического содержания. Исследование подкреплено весомой статистической базой, что позволяет рассматривать его результаты как репрезентативные и статистически выверенные. Полученные результаты проиллюстрированы удобными для восприятия таблицами и рисунками.

Научная новизна работы обусловлена тем, что автором эмпирически выявлено психологическое содержание категориальной структуры представлений о России и о регионе проживания у молодежи страны; выявлены представления о праздниках у молодёжи из различных макрорегионов страны; произведено сравнение образа героя России и региона проживания. Полученные диссертантом результаты и выводы могут значительно расширить область исследований, связанную с формированием представлений молодежи о родной стране.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что благодаря проведенному детальному сравнительному анализу описано психологическое содержание категориальной структуры представлений о родной стране и о собственном регионе проживания; в рамках психосемантического подхода разработаны шкалы для исследования образа страны и региона как компонентов сознания молодежи.

Практическая значимость определена тем, что полученные результаты исследования могут применяться в учебно-образовательном процессе, в частности, в программах дисциплин, предполагающих современные знания о психосемантике, межкультурной коммуникации, медиапсихологии. Разработанный автором диссертации опросный инструмент может использоваться при мониторинге представлений о России у молодежи из различных регионов страны. Выявленные «дефициты» в представлениях и

репрезентациях образа героя в регионах могут быть учтены специалистами в области молодежной политики.

Достоверность и обоснованность результатов диссертационного исследования определена адекватным теоретико-методологическим обеспечением научного исследования, комплексным использованием методов, отвечающих целям и задачам исследования, соответствием выборки объекту и предмету исследования, а также использованием количественного и качественного анализа с применением разнообразных методов статистической обработки данных. Все это позволило автору доказательно интерпретировать полученные результаты, свидетельствующие о подтверждении выдвинутых гипотез.

Структура диссертационной работы В.Ю. Литвинова целостна, логично выстроена с учетом современных тенденций междисциплинарности в области общей психологии. Диссертация включает в себя введение, две главы, заключение, библиографический список, который содержит 468 источников, в том числе 148 – на иностранных языках, и приложений. Оформление автореферата и диссертации соответствует требованиям ГОСТ 7.0.11-2011.

Основные результаты диссертационного исследования отражены в 11 научных статьях, 6 из которых – в научных журналах, включенных в перечень ВАК. Содержание статей и автореферата соответствует содержанию диссертации.

Дискуссионные положения работы, замечания и рекомендации. Несмотря на общее благоприятное впечатление, к работе есть некоторые замечания-пожелания:

1. При анализе данных не уделено внимания социально-демографическим характеристикам. Судя по Приложениям, в исследовании собирались данные о поле, возрасте и уровень образования испытуемых (не помешало бы еще учесть субъективный уровень дохода, свой или семьи), но это не отражено в результатах.
2. Ни в тексте описания результатов первого этапа, ни в Приложениях не приведены описательные статистики данных. Создается впечатление, что интерпретация и выводы о модальности репрезентаций, представлений о стране и регионе делаются на основе факторных весов и нагрузок. В дальнейшем автору можно порекомендовать проанализировать результаты факторного анализа в сочетании с иллюстрациями первичной статистикой, особенно по регионам.
3. Дискуссионным является название фактора «Визуальной (эстетической) привлекательности», т.к. вошедшие в него дескрипторы скорее свидетельствуют об эмоционально-коммуникативной или отношенческой привлекательности.
4. В работе допущены некоторые неточности, в частности: 1) в рисунках следовало бы заменить обозначение «социальная дистанция» на «социальная близость»; 2) первый и второй этапы эмпирической части – это не этапы исследования, а этапы обработки данных.


Поскольку не все достижения автора вошли в текст диссертации, в качестве пожелания хочется порекомендовать автору в дальнейшем, выйдя за рамки общей психологии, проанализировать и объяснить полученные им региональные различия в образах страны и своего региона, привлекая социологические знания и психолого-политические механизмы.

Указанные замечания не снижают ценности проведенного диссертационного исследования. Диссертация В.Ю. Литвинова является актуальным, обладающим научной новизной, теоретической и практической значимостью научным исследованием, результаты которого вносят вклад в раздел общей психологии, в актуализацию метода психосемантического дифференциала при изучении психологического содержания категорий сознания молодежи.

Заключение. Кандидатская диссертация Литвинова Владимир Юрьевича на тему «Психосемантический анализ представлений о России у молодежи, проживающей в различных регионах страны» является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи, имеющей важное значение для развития общей психологии. По своему содержанию, научно-теоретическому уровню она **соответствует** паспорту научной специальности 5.3.1. – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки), отвечает требованиям ВАК Минобрнауки Российской Федерации раздела II Постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (ред. от 26.10.2023 с исправлениями и дополнениями) «О порядке присуждения ученых степеней», указанным в пп. 9-14, а ее автор – **Литвинов Владимир Юрьевич – заслуживает** присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. – Общая психология, психология личности, история психологии.

Доктор психологических наук
(19.00.12), профессор;
профессор
кафедры политической
психологии ФГАОУ ВО
«Санкт-Петербургский
государственный
университет»

01.04.2024
дата


подпись

Ольга Сергеевна Дейнека

Сведения об организации:
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный университет»
Почтовый адрес: 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7/9
Телефон: + 7 (812) 363-60-00
Официальный сайт: <https://spbu.ru/>
Электронный адрес: spbu@spbu.ru



Я, Ольга Сергеевна Дейнека, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Владимира Юрьевича Литвинова.


Подпись

О. С. Дейнека
Расшифровка

ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ

ЗАВЕРЯЮ

Дейнека О. С.

Заместитель начальника
Управления кадров СВБГУ
Н. К. Корельская

